
โรงงานหุ่นยนต์
การทดสอบความสามารถในการแกปั้ญหาโดยการเขียนโปรแกรม ข้อสอบรอบออนไลน์ 1/2563

โรงงานหุ่นยนต์ของเล่นแหง่หน่ึงผลิตหุ่นยนต์ท่ีประกอบไปด้วยช้ินส่วนสองช้ินต่อหุ่นยนต์หน่ึงตัว คือ ช้ินสว่นหัว และช้ิน
สว่นตวั  ช้ินสว่นแต่ละแบบจะมีสีท่ีเป็นไปได้สองสี คือสีดำและสีขาว  ช้ินสว่นหัวและตัวคู่ใด ๆ สามารถประกอบกันเป็น
หุ่นยนต์ได้เสมอ

ในวนัน้ี โรงงานมีช้ินสว่นหัวสีขาวจำนวน H1 ช้ิน ช้ินสว่นหัวสีดำจำนวน H2 ช้ิน  มีช้ินสว่นตวัสีขาวจำนวน B1 
ช้ิน และช้ินส่วนตวัสีดำจำนวน B2 ช้ิน  โรงงานจะเลือกนำช้ินส่วนหัวและตัวเหล่าน้ีมาประกอบกันเป็นหุ่นยนต์ น่ีเป็น
อุปกรณ์ทัง้หมดท่ีโรงงานมีเท่านัน้  หุ่นยนต์แต่ละตัวถ้าขายได้โรงงานจะได้เงิน 1 บาทต่อตัว

อย่างไรก็ตามการจะขายได้ต้องเป็นไปตามเงื่อนไขการสัง่ซื้อซึ่งไม่ได้ระบุสีของหัวหรือตัวของหุ่นยนต์ แต่ระบุว่า
ต้องการซื้อหุ่นยนต์ท่ีหัวกับตัวสีเดียวกันจำนวน X ตัว และหัวกับตัวคนละสีกันจำนวน Y ตวั    

สมมตวิ่าโรงงานสามารถผลิตหุ่นยนต์ท่ีหัวและตวัสีเดียวกันได้ K ตัว ถา้ K <= X โรงงานจะขายหุ่นดังกลา่วได้ 
K ตวั แต่ถา้ผลิตได้มากเกินกว่าคำสัง่ซื้อ หรือ K > X จะขายได้แค่ X ตวัเทา่นัน้   เงื่อนไขน้ีเป็นจริงในกรณีของหุ่นยนต์
ท่ีหัวและตัวมีสีแตกต่างกันเช่นกัน  กล่าวคือถ้าโรงงานผลิตหุ่นท่ีสีหัวและตัวแตกต่างกันได้ L ตวั จะสามารถขายได้
เท่ากับ min(L,Y) เมื่อ min เป็นฟังก์ชันท่ีคืนค่าน้อยกว่า

ให้เขียนโปรแกรมเพื่อหาว่าโรงงานจะประกอบหุ่นให้ขายได้เงินมากท่ีสุดกี่บาท

พิจารณาตวัอยา่งต่อไปน้ี สมมติว่า H1 = 3, H2 = 4, B1 = 2, B2 = 6

สงัเกตวา่ถา้มกีารสัง่ซื้อหุ่นยนต์ท่ี X = 6, Y = 1 โรงงานจะสามารถทำส่งได้ครบทุกตวั (ผลิตสีขาวล้วน 2 ตวั สีดำล้วน 4
ตัว และหุ่นยนต์ท่ีหัวสีขาวตวัสีดำอีก 1 ตวั)   หรือถ้ามีการสัง่ซื้อท่ี X = 0, Y = 5 โรงงานก็สามารถทำได้เช่นกัน โดย
ผลิตหุ่นยนต์หัวสีขาวตัวสีดำจำนวน 3 ตวั และหัวสีดำตวัสีขาวอีก 2 ตวั

อย่างไรก็ตาม ถ้ามีการสัง่ซื้อท่ี X = 3, Y = 5 จะไม่สามารถผลิตให้ครบได้ตามจำนวนท่ีต้องการ แตว่ิธีหน่ึงท่ีจะ
ทำให้โรงงานได้เงินเยอะท่ีสุดคือผลิตหุ่นสีดำล้วน 3 ตวั และผลิตหุ่นหัวสีขาวตัวสีดำจำนวน 3 ตัว และผลิตหุ่นหัวสีดำตัว
สีขาวอกี 1 ตัว รวมผลิตได้ 7 ตวัตามเงื่อนไขทำให้ได้เงิน 7 บาท  ดังแสดงในรปู

ข้อมูลนำเข้า
บรรทัดแรกระบจุำนวนเตม็สี่จำนวน คือ  H1 H2 B1 B2 (0 <= Hi <= 100; 0 <= Bi <= 100)
จากนัน้บรรทัดท่ีสองระบุจำนวนเตม็สองจำนวนคือ X และ Y (0 <= X <= 200; 0 <= Y <= 200)

(มีข้อสอบต่อในหน้าถัดไป)

ข้อสอบสำหรับการฝึกทักษะการเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ 

เพื่อการอบรมค่ายคอมพิวเตอร์โอลิมปิกวิชาการ 

ออกโจทย์โดย ดร.จิตร์ทัศน์ ฝักเจริญผล คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์



ข้อมูลส่งออก
มีหน่ึงบรรทัด เป็นจำนวนเต็มหน่ึงจำนวนแทนจำนวนเงินมากท่ีสุดท่ีโรงงานสามารถผลิตหุ่นยนต์เพื่อไปขายได้

เงื่อนไขการทำงาน  โปรแกรมต้องทำงานภายใน 1 วินาที ใช้หน่วยความจำไม่เกิน 256 MB

ตัวอยา่ง 1
Input Output
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ตัวอยา่ง 2
Input Output

3 4 2 6
0 5

5

ตัวอยา่ง 3
Input Output

3 4 2 6
3 5

7

ตัวอยา่ง 4
Input Output

10 0 0 10
5 5

5

คำอธิบาย สร้างได้เฉพาะหุ่นยนต์ท่ีหัวสีขาวตวัสีดำ สร้างได้มากกวา่ 5 ตวั แต่ขายได้ 5 ตวั
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